

принимала активное участие в работе международных конгрессов и др. научных совещаний по истории медицины.

К сожалению, ряд интересных работ Е.И. Лотовой и возглавляемого ею коллектива, написанных в 70-е годы XX в., остались неопубликованными. Среди них – история борьбы с алкоголизмом в России, комментарии к трудам Н.А.Семашко.

ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ БАЗАНОВ (1930-1994) – ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ

С.Г. Гончарова

Виктор Алексеевич Базанов был личностью разносторонне творческой. Среди плеяды советских историков медицины Виктор Алексеевич Базанов выделялся не только своей интеллигентностью, эрудицией, артистизмом, но и своим даром исследователя.

Родился В.А. Базанов 8 мая 1930 г. в Ленинграде, где провел детство, юность, где прошло становление его как гигиениста и историка медицины. После окончания лечебного факультета Ленинградского медицинского института им. И.П. Павлова в 1955 г. работал санитарным врачом в области промышленной гигиены. В 1957 г. поступил в аспирантуру отдела радиобиологии Института экспериментальной медицины АМН СССР. Затем работал научным сотрудником в отделе общей патологии Института экспериментальной медицины (1960-1963). В 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Распределение меченого по сесере-35 меркамина в печени и селезенке облученных и необлученных животных». В 1965-1968 гг. - старший научный сотрудник Военно-медицинского музея, ассистент кафедры гигиены Ленинградского педиатрического института (1968), заведующим музеем Ленинградского дома санитарного просвещения (1969-1971).

Он не просто любил свою малую родину, но знал и гордился историей Петербурга - Ленинграда. Об этом свидетельствует ряд его очерков по истории здравоохранения Петербурга - Ленинграда и работа: «Медицинские памятные места Ленинграда» (Л., 1971), написанная им в соавторстве с ленинградскими историками медицины В.И. Селивановым и Е.Ф. Селивановым). Брошюра (М., 1973) о Е.П. Первухине враче, комиссаре здравоохранения Петрограда, члене первой Коллегии Комиссариата здравоохранения РСФСР, впервые вводила в научный оборот архивные материалы о деятельности Комиссариата здравоохранения Петроградской коммуны и показала роль Е.П. Первухина в становлении советского здравоохранения.

Литературные способности и широта его научных познаний наиболее ярко проявилась в серии брошюр о выдающихся деятелях отечественной медицины и здравоохранения: об идеологах общественной медицины: Ф.Ф. Эрисмане - одном из основоположников гигиены в России (Л., 1966) и о земском враче, статистике В.А. Осипове (М., 1974); об отечественном патологе академике Н.Н. Аничкове (М., 1974) и др.

После переезда в Москву, В.А. Базанов работал старшим научным сотрудником Отдела истории медицины и здравоохранения во Всесоюзном научно-исследовательском институте социальной гигиены и организации здравоохранения им. Н.А. Семашко (1971-1984). В.А. Базанов автор около 100 научных работ. Основными направлениями его исследований были: история высшего медицинского образования, история общественной медицины, история медицинской науки.

Работая в Институте, В.А. Базанов в течение ряда лет проводил углубленное исследование по истории развития медицинской науки в СССР. Подробно изучив деятельность Ученого медицинского совета Наркомздрава РСФСР и СССР, историю организации и деятельности первых медицинских центров, историю создания Академии медицинских наук, развитие научно-исследовательских учреждений, В.А. Базанов подготовил докторскую диссертацию. К сожалению, болезнь не позволила В.А. Базанову завершить работу.

После переезда в Ленинград В.А. Базанов работал старшим научным сотрудником рукописного отдела библиотеки Академии наук СССР (1984-1986).

ОСНОВАТЕЛЬ МУЗЕЯ ИСТОРИИ ФАРМАЦИИ ЛИТВЫ ДОЦЕНТ АЛЬФОНСАС КАЙКАРИС (1922-1997)

Р.А. Минявичус, Л.А. Дрегваль

В этом году исполнилось бы 85 лет основателю Музея истории фармации Литвы, фармацевту, историку и музейному работнику доценту Альфонсасу Кайкарису. Альфонсас Кайкарис родился в 1922 г. в городке Жагаре в семье помощника провизора Антанаса Кайкариса и Изабеллы Ласкаускайте-Кайкарене. Начальную школу он окончил в городке Лайжува, где в то время проживал с родителями. В 1935 г. А.Кайкарис поступил в Мажейкяйскую государственную гимназию, которую закончил в 1942 г. и в том же году начал учиться на отделении фармации медицинского факультета в университете Витаутаса Великого. В 1943 г. после закрытия университета оккупационными немецкими властями он работал ассистентом-практикантом в мажейкяйской аптеке.